

快乐绽放·童心飞扬——欢度六一儿童节



学生展示剪纸作品

用“剪刀”打造特色校园文化

新密市直二小:小剪刀剪出大精彩

近年来,新密市直第二小学把民间艺术剪纸引进校园,结合美术课堂教学,依托地方文化资源,不断尝试摸索,让剪纸这一古老的民间艺术在市直二小师生手中绽放出青春气息,迸发出艺术之美。

记者 薛璐 通讯员 贾晓黎 文/图

研发课程 编制剪纸校本教材

学校成立了剪纸工作领导小组,编写剪纸校本教材,从学生的认知特点出发,把小学美术教学和民间剪纸进行整合,吸收民间剪纸的语言风格和表现手法,分年级从教学目标、教学内容、教学方法、教学评价等方面制定编排,凸显教材的系统科学,隐含教材的文化内涵。剪纸校本教材的编制,极大解决了教师剪纸课堂无据可依的状况。

“班班学剪纸,人人有作品”是学校

剪纸活动的总要求。美术课堂上,美术教师带领学生首先开展5分钟的剪纸体验。学校把剪纸课纳入学校课程表,每周五下午第二节课,是全体学生最为期待的时刻,走进每间教室,学生折、叠、剪、刻、画、粘,一张张彩纸在孩子们灵动的巧手中变为花鸟虫鱼、风景人物、吉祥图案……学生在观察、比较、分析、鉴赏中学习剪纸独特的语言密码,领悟到阴阳相间、动静结合、疏密有致、虚实相生的美学原理,受到

艺术气质的熏染。

学校成立了剪纸课题研究小组,以“剪纸融合学科,创建特色校园文化”为研究方向,让剪纸和各个学科相融合,建立系统的剪纸课程体系。语文教研组开展“古诗遇上剪纸”“巧剪纸,说故事”活动,数学教研组开展“剪纸中的对称”活动,学校高年级学生进行了《生活中剪纸元素的应用》《南北剪纸风格趣谈》等研究性学习活动,感受剪纸文化的深厚博大。

文化传承 打造剪纸特色校园文化

“剪纸不仅是一项技艺,更是一门美的艺术。让孩子学习剪纸,不是为了培养艺人,而是以剪纸为桥梁,创建特色校园文化,传承中华经典之美。”该校校长李长江多次在剪纸研讨会议上强调剪纸进校园的角色定位。

为打造剪纸特色校园文化,市直二小确定了“以剪纸为桥梁,涵养审美品质,提升办学品位”的活动思路。学校先后邀请多位民间剪纸艺人到校指导讲学。当一把剪刀、几张红纸在他们手中变幻出艺术画卷精彩呈现,老师们叹为观止。学校趁热打铁,组织美术专职教师,借助互联网提高自己的剪纸艺术水平。组织所有参与剪纸工作的兼职教师,每周参加由美术组教师进行的剪纸培训。老师们一边学习剪纸,一边交流,有力激发了学校教师参与剪纸的热情。

荣誉累积 被评为省一校一品特色实验学校

每个学期,以“六一”“元旦”为节点,学校开展剪纸班级赛,每个班级确定剪纸主题,遴选剪纸作品布置教室。学校最大范围、最大限度地给予学生利用剪纸装点校园文化空间,利用校园橱窗、墙壁,各教学楼、办公楼走廊及教室内的黑板、墙壁,设立优秀剪纸作品专栏,走进学校,整个校园的各个角落都洋溢着浓郁的剪纸气息。

德育处结合节日庆祝、安全教育、

科普等主题活动,相继开展了“剪纸上的郑州”“雷锋在我身边”“喜迎十九大”等系列剪纸德育活动,没有枯燥的德育说教,学生用剪刀创作作品,表达对学校、国家、英雄的热爱。

临近春节,学校组织学生前往新密市敬老院参加“爱老敬老”社区志愿者活动。学生除了为老人打扫房间,整理生活用品,还现场为老人表演剪纸。群众和老人们纷纷竖起大拇指,

连连称赞孩子们心灵手巧。

2017年5月,河南省一校一品研究中心带领100多位校长到新密市直第二小学参观学校剪纸活动。同年7月,学校获得河南省教育厅颁发的首届“河南省一校一品特色实验学校”荣誉。2017年12月,被郑州市教体局评为“郑州市美育实验学校”,学校剪纸作品“盛世中国情”“喜迎党的十九大”等多幅作品在郑州美术馆展览。

在圣水寺旁,溱水河畔,有一所底蕴深厚、特色鲜明的学校——新密市白寨镇实验小学。在长期的历史文化积淀中,学校秉承“文明、勤奋、活泼、健美”的校训,坚持“农村孩子的乐园,教师成长的沃土”的办学理念,走“办人民满意的学校,做人民满意的教师,教人民满意的学生”的办学之路,立足农村实际,在实践中探索,在探索中发展,取得了一定的成绩。

新密时报 朱胜利 通讯员 李雅 文/图



扫一扫,了解学校更多信息



学生跆拳道表演

以人为本 为学生一生负责

白寨镇实验小学:用良心办教育

师资雄厚,生源稳定

据了解,白寨镇实验小学占地面积6.6亩,建筑面积2988平方米,总投资200多万元,现有11个班级,300多名学生,教职工36名,专任教师21名。学历合格率达80%以上,其中大专毕业及以上学历14人,占

全校专任教师的67%,多数教师具有多年教育教学经验,历年来所教学科成绩均在全镇前列,师资力量较为雄厚。

学校地处白寨镇中心,处于镇区稍繁华地带,东、北与郑州市二七区接

壤,南与岳村镇相邻,在周边镇区反响较好,为学校长远发展奠定了很好的基础。

学生以白寨镇以内、相邻岳村镇及二七区的适龄儿童为主,生源比较稳定。

天道酬勤,硕果累累

2010年9月,学校被白寨镇政府授予教育教学先进单位;2011年5月,在新密市第三届“向宇堂琴行杯”中小课堂器乐成果展中获得二等奖;2012年2月被民办教育协会评为教育先进单位,同年2月获得中心校“体育卫生艺术先进单位”,5月获得第二届“向宇堂”琴行杯教材歌曲演唱二等奖,11月获中心校“教学工作先进单位”;2013年5月被民办教育协会评为教育先进单位,10月被中心校评为教育教学先进单位;2014年10月获评中心校教学先进单位;2015年5月获评河南省民办教育办学先进单位;2016年教育教学成绩名列全镇首位,毕业班教学被评为先进单位;2017年毕业班教学成绩在全市114所小学名列第12,从此小学在新密异军突起,令人刮目相看。

“我们白寨镇实验小学遵循小班化教学,教学质量领先,精细化管理。我们始终服务领先,安全管理,以人为本,用良心办教育,为学生一生负责。”郑遂民说。

理念先进,关爱学子

据了解,该校办学目标是通过三年努力,把学校建设成为具有特色、富有内涵、有较高美誉度的现代化农村民办小学。同时,遵循教育规律和学生成长规律,培养学生的童心、童真、童趣,让学生享受幸福的童年。

学校上至领导,下至教师,爱岗敬业,兢兢业业,受到了学生和家长的的好评。

校长郑遂民总是以校为家,平时很少回家陪自己的孩子,就是周末也

是如此,学生和教师都回家过周末了,他还要守在学校值班。

史俊玲老师,学校的“元老”,从建校起就在学校,常年带毕业班的她,跟着学校的发展一步一步走过来,坚守讲坛数年,爱生如子。

赵晓书老师,学校的艺术负责人,每举行一次活动都要熬夜加班,都力求完美。

李雅老师,丈夫投身边防,自己拉

扯两个孩子,有一次小儿子生病没上幼儿园,她把孩子带到学校上课。怕影响学生上课,交待孩子在教室门外等着自己。正上课时,听刘老师说她孩子趴在地上睡着了,等她出来看到孩子躺在冰凉的地板上睡觉的一幕,忍不住掉下眼泪。

像这样的事例还有很多,正是这些老师的无私奉献,才使得孩子们对她们爱戴有加。